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

❶

❷

 مادة لاأومية  مادة أومية  وجه المقارنة 

 تعتمد  لا تعتمد  اعتماد المقاومة على الجهد 

 لا خطية  خطية  البيانية بين التيار والجهد العلاقة  

 ( والجرمانيومأشباه الموصلات )السيلكون  (والنحاسالموصلات )مثل الفضة  مثال عليها 

 التوصيلات الكهربائية استخداماتها 

 الأجهزة الكهربائية )مصباح(

 الدارات الإلكترونية 

 )الثنائي(

 )الثنائي الباعث للضوء(

 )الترانزستور( 





10 5 2 

20 10 2 

30 15 2 

40 20 2 


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)أي أن مقاومة سلك من المادة طوله ( 2 )1m  ومساحة مقطعه( )21m   يساوي( )0.5   عند درجة حرارة
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ال )  (19مث 



 

15 
 

( )800mA( )220V

الحل 
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 ( لمقاومة أومية )خطية(I( والتيار ) vبير  الشكل المجاور العلاقة بير  فرق الجهد )ي ( 1
  ميل المنحن  يساوي:      

 
 مقلوب المقاومة )ب(  المقاومة                                    )أ( 
 مقلوب المقاومية   )د( المقاومية   )ج ( 

ي خلاله هي :   (2
ي تعتبر مقياسا لممانعة الموصل لمرور تيار كهربائ 

يائية النى  الكمية الفبر 
 

ي الموصل   )أ( 
 المقاومة الكهربائية للموصل  )ب(  فرق الجهد بير  طرف 

ي الموصل  )ج ( 
ي المار ف 

 الكثافة النوعية لمادة الموصل   )د( التيار الكهربائ 

سك( ف  ب ر ن  ث 
ات  )اج  ث   واج 
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 عندما تؤول المقاومة الكهربائية لبعض الفلزات إل الصفر عند درجات الحرارة المنخفضة فإن هذه  (3
 الفلزات تصبح      
 

 فائقة العازلية  )ب(  أشباه موصلات  )أ( 
 فائقة المقاومية  )د( فائقة الموصلية  )ج ( 

ي تقاس بوحدة ( 4
)الكمية النى ).m    هي 

 

ي  )ب(  المقاومية   )أ( 
 الجهد الكهربائ 

 المقاومة  )د( الموصلية  )ج ( 

)الشكل المرسوم يمثل العلاقة البيانية بير  مقاومة موصل  (5 )R   و 

)طوله       )L    فإذا كانت مساحة مقطع الموصل( )A   والمقاومية 

)الكهربائية له      )     : ي يمثل
 فإن ميل الخط البيائ 

 )أ( 

A


  

A )ب( 


  

R )ج ( 

A


  

  )د(

 ( س : 20إن مقاومية موصل فلزي عند درجة حرارة )( 6
 

 أحيانا تزداد وأحيانا تقل بتغبر طول الموصل  )ب(  لا تتأثر بازدياد طول الموصل   )أ( 
 تقل بازدياد طول الموصل  )د( تزداد بازدياد طول الموصل  )ج ( 

 تعتمد المقاومية الكهربائية لموصل على : ( 7
 

 الطول  )ب(  التيار   )أ( 
ي   )ج ( 

 درجة الحرارة   )د( مساحة المقطع العرض 

ي مقداره  ( 8
)عندما يمر تيار كهربائ  )5 A  ي تعبر مقطع الموصل خلال

ي موصل ما، فإن كمية الشحنة النى
)ف  )2s 

)بوحدة الكولوم  )C   تساوي 

  0.4 )د(  2.5 )ج(  5 )ب(   10 )أ( 

ي تقاس بوحدة ( 9
يائية النى )الكمية الفبر  )/J C  :  هي

ي  )أ( 
ي  )ب(  الجهد الكهربائ 

 القدرة الكهربائية   )د( المقاومة الكهربائية  )ج( التيار الكهربائ 
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ي  ( 10
ي للعلاقة بير  فرق الجهد والتيار الكهربائ 

يبير  الشكل المجاور التمثيل البيائ 
 لمقاومة كهربائية عند درجة حرارة الغرفة، يحتمل أن تكون المقاومة مصنوعة من 

 حديد  )د( نحاس   )ج(   مالألمنيو  )ب(  سيليكون  )أ( 

11 )  : ي تصنف مادة عازلة للكهرباء عند درجة حرارة الغرفة هي
 المادة النى

 زئبق   )د( سيليكون   )ج( مطاط   )ب(  كربون  )أ( 

2006
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 .ية تيار وفرق الجهد في المقاومة الكهربائ  ال

V
R

I
=

 

الدارة       ز فيـالرم
 الكهربائية 

 

 عناصر الدارات الكهربائية 

  

  

 A V 

الدارة       ز فيـالرم
 الكهربائية 

1 

يدخل التيار من  
 هنا إذا )+(

 ويخرج التيار من 

 ( −هنا إذا )

V 

I 
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 ية يل المقاومات في الدارات الكهربائ توص

❶

 (بشكل أخر عندما تتحرك من مقاومة إلى أخرى دون المرور بتفرع فالتوصيل توالي) 



❶( )I

❷

1 1 2 2 3 3, ,V IR V IR V IR= = =



( )eqR

1 2 3eqR R R R= + +

❶ ( )I

❷ ( )1 2 3TV V V V= + +

❸ 



eqR n R= ×

nR
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❷

) بشكل أخر عندما تتحرك من مقاومة إلى أخرى وتعود للمقاومة الأولى دون المرور بعنصر  

 (أخر من عناصر الدارة فالتوصيل توازي



❶( )1 2 3TV V V V= = =

❷

1 2 3

1 2 3

, ,T T TV V V
I I I

R R R
= = =

❸(a)(b)

1 2 3I I I I= + +



( )eqR

1 2 3

1 1 1 1

eq
R R RR

= + +

❶ ( )1 2 3I I I I= + +

❷ ( )1 2 3TV V V V= = =

❸ 



eq

R
R

n
=

nR
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❶
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❷
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( )

( )

1 1
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3 3
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2 7 14V

2 9 18V
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= = =

= = =

×

×

×

❸

1 2 3

4 7 9

20

eq

eq
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R R R R

R

R

= + +

= + +

= 

❹

1 2 3

8 14 18 40V

I 2

ab

ab

ab

V V V V

V

A

= + +

= + + =

=

( )10VcdV =

❶

❷

❸

❶

( )10VcdV =
1

10
0.5A

20

cdV
I

R
= = =

❷

( )
1

2 2

10

0.5 50 25V

cdV V V

V IR

= =

= = =×

❸

1 2

20 50 70

eq

eq

R R R

R

= +

= + = 

ال )  (1مث 

ال )  (2مث 
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( )2 , 30VabI A V= = 

( )30VabV =( )2I A=

30
15A

2

ab
eq

V
R

I
= = =

❶

❷

❸

❶

1 2 3

1 1 1 1

1 1 1 1

2 3 6

1 3 2 1 6
1

6 6 6 6

1

eq

eq

eq

eq

R R R R

R

R

R

= + +

= + +

= + + = =

= 

❷

1

1

2

2

3

3

1
5 2.5

2

1
5 1.667

3

1
5 0.833

6

eq

eq

eq

R
I I A

R

R
I I A

R

R
I I A

R

= = =

= = =

= = =

× ×

× ×

× ×

❸

1 2 3 5 1 5Veq eqV V V V I R= = = = = =× ×

ال )  (3مث 

ال )  (4مث 

: الي  ؤن الث 
ان  رع من الف  ار الف  ث  اد ت  ح  ي  مكن ا   ي 

1

1

eqR
I I

R
= × 

ث   ن جث   ا 

 ( )1 1,I R   رع المطلؤت اومة  الف  رع ومف  ار الف  ث   ت 

I  
 
ا ر  ج 

ت  ل ان ت  ث 
ار الكلي  المار ق  ث   الث 

eqR    ي ؤار  مؤعة  الث  مج 
ل
ة   ث  اومة  المكاق   المف 
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( )2R

( )24V

❶

❷ 

❶

1

1

2

2

3

3

24
6A

4

24
2A

12

24
4A

6

V
I

R

V
I

R

V
I

R
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❷

1 2 3

6 2 4

12

I I I I

I

I A
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=

( )1R( )3A

❶

❷ 

( )1 1 1

1 2 3

2

2

3

3

3 4 12V

12V

12
1A

12

12
2A

6

eq

V I R

V V V V

V
I

R

V
I

R
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= = = =
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×
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ال )  (6مث 
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❷

1 2 3I

I 3 1 2 6A

I I I= + +

= + + =

❶

❷

❶

1 1 1 2 8 16V

16
4A

4
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eq
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V V I R

V
R
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×

❷( )2 1 16VV V= =

1 2

2 2

2
2

2

4 2 2A

16
R 8

2

I I I

I I
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A
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❶

❷

❶( )2 3&R R

23 2 3
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12 12

R R R
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( )1 23&R R

1 23 4 6 10eqR R R= + = + = 

❷( )1R

1 1 1 15 , 5 4 20VI A V I R= = = =×
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3
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= = =
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R R R
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5
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R R R
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ي الشكل المجاور إذا كانت قراءة الأميبى 
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 أجب عما يأئى
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 التيّار الذي يسري في الدارة.  (2

 الحل
 ( المقاومات موصولة على التوالي:1

1 2 3

3 3 6

12

eq

eq

eq

R R R R

R

R

= + +

= + +

= 

  

2) 
6

0.5A
12 0

I
R r


= = =

+ +
  

سك( ف  ب ر ن  ث 
ات  )اج  ث   واج 
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 الثالث ؤال  ـــــــــــــــالس

وبإهمال المقاومة  المجاوربالاعتماد على البيانات المُثبّتة في الشكل 
 لكلتا البطاريتين؛ أجد كُلًّ من: الداخلية

  قيمة تيّار الدارة وأُحدّد اتّجاهه.  ( 1
 فرق الجُهد بين طرفي كل مقاومة.( 2

 الحل
 أولًا نجد مقدار المقاومة الكهربائية المكافئة  

1 2

5 3

8

eq

eq

eq

R R R

R

R

= +

= +

= 

  

1) 
1 2 16 12

0.5
8eq

I A
R

 − −
= = =  

 اتجاه التيار يمر بعكس اتجاه عقارب الساعة )خارج من القطب الموجب للبطارية الأكبر( 
2) 

1 1

2 2

0.5 5 2.5

0.5 3 1.5

V IR V

V IR V

= = =

= = =

×

×
  

 الرابعؤال  ـــــــــــــــالس

دارةٌ كهربائيّةٌ بسيطةٌ تتكوّن من بطاريتين ومقاومتين، كما في الشكل  
)إذا كانت كلتا المقاومتين الداخليتين تساوي المجاور  )0.5  باستخدام
  الثانية لكيرشوف؛ أجدُ قيمة التيّار وأحدّد اتّجاهه. القاعدة

 الحل
 أولا نفترض اتجاه التيار بعكس اتجاه عقارب الساعة 

 ثم نطبق قاعدة كيرشوف الثانية  
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( ) ( )
1 2

0

8 12 0

8 8 0.5 1 12 0.5 0

10 12 8

0.4

a aV V V

V

IR Ir IR Ir

I I I I

I

I A

+  =

 =

− + − − − − =

− + − − − − =

− = −

= −





  

بما أن مقدار التيار سالب فهذا يعني أن اتجاه التيار بعكس الاتجاه الذي فرضنها في بداية الحل لذلك يكون 
 اتجاه التيار مع عقارب الساعة

 الخامسؤال  ـــــــــــــــالس

يّةٍ ذات فرق جُهدٍ كبيرٍ، تُوصَلُ للحصول على فرق  معها  جُهد مناسب من بطار
 مجموعة مقاوماتٍ كما في الشكل المجاور، ما مقدار فرق الجُهد بين طرفي

 كل مقاومة من المقاومات الثلاث؟

 الحل

1 2 3

1 1

2 2

3 3

36
0.4

20 30 40

0.4 20 8

0.4 0 12

0.4 0 16

V
I A

R R R

V IR V

V IR V

V IR V

= = =
+ + + +

= = =

= = =

= = =

×

×3

×4

   

 السادسؤال  ـــــــــــــــالس

ي الشكل المجاور إذا علمت أن قراءة الأميبى )
)( = Aف  )0.8A   مستخدما

 :  احسب البيانات المثبتة على الشكل 
 

)القوة الدافعة الكهربائية  (1 )    للبطارية 

  (h)جهد النقطة  (2
 قدرة البطارية (3

 الحل 

1  المعطيات 0.8I A= 

ي الشكل   اتجاهاتأولا نفرض 
ي الدارة كما ف 

   التالي للتيارات المارة ف 
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1)  

V 0 =  

( )
1 2

2 2

6I 12I 0

6 0.8 12I 0 I 0.4A

− + =

− + =  =
  

 

1 2I I I

I 0.8 0.4 1.2A

= +

= + =
  

 

( )

( )( ) ( )

14 2 I 6I 0

4 2 1.2 6 0.8 12V

 − + − =

 = + + =
  

2) 

( )

h

h

h

V V 0

V 2I 0

V 12 2 1.2 9.6V

+  =

−  + =

= −  =


  

3) 
P I 1.2 12 14.4W=  =  =  

 السابع ؤال  ـــــــــــــــالس

( Vالشكل المجاور الذي يمثل دارة كهربائية بسيطة إذا كانت قراءة الفولتميبى )

)قبل غلق المفتاح تساوي  )36V  على البيانات المثبتة على الشكل  اعتمادا

 عند غلق المفتاح :  احسب 
 
 قراءة الفولتميبى   (1

ي أنتجتها البطارية  (2
)القدرة النى )  

ي المقاومة   (3
)الطاقة الحرارية المتولدة ف  )3  دقيقة واحدةلمدة 

 الحل  
 قراءة الفولتميبى قبل سريان التيار تمثل القوة الدافعة 

36V =  
1 ) 

شوف الثانية   باستخدام قاعدة كبر

( )6 3 2 1 I 0

36 12I 0 I 3A

 − + + + =

− =  =
  

 قراءة الفولتميبى 

( )( )

V Ir

V 36 3 1 33V

=  −

= − =
  

2 ) 

P I 36 3 108W=  =  =  
 

3 ) 

( )( )2 2P I R 3 3 27W

E P t 27 60 1620J

= = =

=  =  =
  

  (2Iنطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار الخارجي لنجد التيار )

  (Iعند نقطة التفرع لنجد التيار ) الأولىنطبق قاعدة كيرشوف 

   الأيمن لنجد المطلوبنطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار 
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 الثامن ؤال  ـــــــــــــــالس

على البيانات المثبتة على  بالاعتماد يمثل الشكل المجاور دارة كهربائية 
 (Vقراءة الفولتميبى ) احسب الشكل 

 الحل  
 ( موصولتان على التوازي R,Rالمقاومتان )

12

12

1 1 1 R
R

R R R 2
= +  = 

 ( موصولتان على التوالي  R 12R ,المقاومتان )

eq 12

3
R R R R

2
= + = 

ي الدارة يساوي : 
                        التيار المار ف 

eq

V 12 8
I

3R R
R

2

= = =  

 قراءة الفولتميبى تمثل جهد المقاومة 
8

V IR R 8V
R

= =  = 

تاسعؤال  ـــــــــــــــالس  ال

يبير  الشكل المجاور دارة كهربائية بسيطة معتمدا على الشكل  

)تساوي ( Vإذا علمت أن قراءة الفولتميبى ) وبياناته، )4.5V  

 (. Aقراءة الأميبى ) احسب 

 الحل  
 من قراءة الفولتميبى  

VV Ir

4.5 4 Ir

Ir 0.5V

=  +

= +

=

  

شوف الثانية على الدارة البسيطة    بتطبيق قاعدة كبر

( ) ( )10 4 3 6 2 r I 0

6 11I Ir 0

11I 6 0.5

I 0.5A

− − + + + =

− − =

= −

=
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 العاشرؤال  ـــــــــــــــالس

)يمثل الشكل المجاور دارة كهربائية عندما كان المفتاح   )S   مفتوح كانت قراءة

)الفولتميبى تساوي   )9V   وبعد غلق المفتاح أصبحت( )8V  مقدار كل من  احسب

( ), r  

 الحل  
 قبل غلق المفتاح 

V 9
I 1.5A

R 6
= = =  

( ) ( )
VV Ir

9 1.5 r ...... 1

=  −

=  −
  

 بعد غلق الفتاح 

eq 1 2

eq

eq

1 1 1

R R R

1 1 1
R 4

R 6 12

= +

= +  = 

  

eq

V 8
I 2A

R 4
= = =  

( ) ( )
V

...... 2

V Ir

8 2 r

=  −

=  −
 

r      بحل المعادلتير  نجد أن  2 , 12=   =  
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

❶

❷

❸

❹

❺

 ، بالاعتماد علىالمجاورتتكون دارة كهربائيّة من عروتين، كما في الشكل  
 بيانات الشكل، أحسبُ: 

 قِيَم باقي تيارات الدارة وأحدّد اتجاه كل تيّار.  ( 1
)مقدار المقاومة الداخلية ( 2 )3r  

 الحل
 ( أولًا نقوم بفرض اتجاه التيارات كما في الشكل المجاور  1

 ثم نطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار العلوي.

( ) ( ) ( ) ( )
1 1 1 1 1 2 2 2 2 2

2 2

2

2

0

0

14 2 0.6 2 2.4 4 1 7 0

8 24

3

c cV V V

V

I r I R I r I R

I I

I

I A

 

+  =

 =

+ + + + + =

+ + + + + =

= −

= −





× ×
 

 (Cالان بتطبيق قاعدة كيرشوف الأولى عند النقطة ) 

ال )  (17مث 
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1 2 3

3

3

2 3

5

I I I

I

I A

= +

= − +

=

 

 لاحظ ان إشارة التيار الثاني تدل على ان اتجاهه بعكس الاتجاه المفروض على الرسم 
2 ) 

 لإيجاد مقدار المقاومة الداخلية نطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار السفلي 

( ) ( )( ) ( )( )
3 3 3 2 2 2 2 2

3

3

0

0

25 5 4 3 1 3 7 0

1

c cV V V

V

I r I r I R

r

 

+  =

 =

− + + + =

− + + − + − =

= 





×r

  

 

)إذا كانت قراءة الأميتر في الدارة المجاورة   )2A وبإهمال المقاومات 
 الداخلية للبطاريات، أجدُ كُلًّ من:

)مقدار واتجاه التيارين:  ( 1 )1I   يمرُّ في( )1  و( )2I    يمر في( )2 

  
)مقدار القوّة الدافعة الكهربائيّة ( 2 )2 

 الحل
 ( بفرض اتجاهها التيارات كما في الشكل المجاور  1

 نطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار العلوي لإيجاد التيار الأول 

( )
1 1 2 1

1

1

0

0

12 4 2 5 0

0.5

A

V

I R I R

I

I A



 =

+ − =

+ − =

= −



×
 

 
 باستخدام قاعدة كيرشوف الأولى نجد التيار الثاني 

2 1 0.5 2 1.5AI I I A= + = − + =  
2 ) 

ال )  (18مث 
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 مقدار القوة الدافعة الكهربائية  لإيجادنطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار السفلي 

( )
2 2 3 1

2

2

0

0

1.5 2 2 5 0

13

A

V

I R I R

V







 =

− − =

− − =

=



× ×
  

  في الدارة الكهربائيّة المبينة في الشكل المجاور؛ أحسب ما يأتي:
)التيّار المار في المقاومة  -1 )3R  
)مقدار القوّة الدافعة الكهربائيّة للبطارية   -2 )2  

 الحل
 نفرض اتجاه التيارات كما في الشكل المجاور     (1

 
 ثم نطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار العلوي

 
 

3 3 2 1 1

3

3

0

0

2 2 5 12 0

1

V

I R I R

I

I A



 =

− − + =

− − + =

=



×
   

 ( نجد التيار المار في المسار السفلي باستخدام قاعدة كيرشوف الأولى  2
2 3 1

1

1

2 1

1

I I I

I

I A

= +

= +

=

  

 نطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار السفلي 

3 3 1 2 2

2

2

0

0

1 2 1 1 0

1

V

I R I R

V







 =

− + + =

− + + =

=



× ×
  

ال )  (19مث 



 

63 
 

)يبيّنُ الشكل دارةً كهربائيّةً مُركّبة، إذا وُصّل فولتميتر بين النقطتين  ),b c 
)فكانت قراءته  )4b cV V V−  ، أحسبُ كلً من: =

 التيّارات الفرعية في الدارة.  -1
)المقاومة المجهولة   -2 )2R  

 الحل
 نفرض اتجاه التيارات في الدارة كما في الشكل المجاور 

 ( باستخدام فرق الجهد المعطى 1
1 1 1

1 1 1

1

1

4 3

1

b c

b c

V I r V

V V I r

I

I A





− − =

− = +

= +

=

  

 
 ( نجد التيار الثالث 1بتطبيق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار رقم )

1 1 1 1 1 3 3

3

3

0

0

3 1 5 6 0

1.5

V

r I I R I R

I

I A



 =

+ + − =

+ + − =

=



  

 الثاني باستخدام قاعدة كيرشوف الأولى نجد التيار 
2 1 3 1 1.5 2.5I I I A= + = + =  

 (2( لإيجاد المقاومة المجهولة نطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار رقم )2

( ) ( )
1 1 1 1 1 2 2 2 2 2

2

2

0

0

3 1 5 2.5 20 2.5 2 0

2.4

V

r I I R I R I r

R

R

 

 =

+ + + − + =

+ + + − + =

= 



× ×
 

  

ال )  (20مث 
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( و aبين النقطتين ) الجُهدبالاعتماد على بيانات الشكل المجاور، أحسبُ فرق 
(b ( عندما ينعدم التيّار في ،)R3   ثمّ أُحدّد أي ،) .النقطتين أعلى جُهدًا  

 
ؤ 
دار الف  د مق  ل : ج  عدت  ة  ت  ث  ات   الكهرت 

عة  طث  ة  الداف  ق  ي ن الن  عها ن  ث  وض  ح  ي  ي 
ة  الت  طارن   ( b( و )a)ي ن للب 

 الحل
  

  يبيّن الشكل المجاور جزءًا من دارةٍ كهربائيّة، بالاعتماد على بيانات الشكل، حيث إنّ:
( ) ( )15 , 7b a c aV V V V V V− = −  أجد مقدار المقاومة الداخلية للبطارية.   =

 الحل
 أولا نجد مقادر التيار المار في المقاومة من خلال فرق الجهد بين طرفيها  

15
2.5

6

baV
I A

R
= = =  

 ثم نطبق قانون فرق الجهد بين نقطتين )طرفي الدارة( 

ال )  (21مث 

ال )  (22مث 
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( )

( )

( )

2.5 9 2.5 6

9 2.5 6 2.5

7 9 2.5 6 2.5

0.4

c a

c a

c a

V Ir IR V

V r V

V V r

r

r

− + − =

− + − =

− + − = +

+ − = +

= 

×

×

×

  

  فيهالشكل المجاور جزءٌ من دارةٍ كهربائيّةٍ مُركّبة، كما في 
( ) ( )3 14.5 , 3.0I A I A= )إذا علمتُ أنّ  = )9cV V=   أحسبُ جُهد النقطة

( )a  

 الحل

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

2 3 1

2

1 1 1 2 2 2

4.5 3 1.5

10 5

3 5 10 3 2 1.5 4 5 1.5 1 9

15 10 6 6 5 1.5 9

17.5

a c

a

a

a

I I I

I A

V I R I r I R I r V

V

V

V V

= −

= − =

− + − + − + =

− + − + − + =

− + − + − + =

=

× × × ×
  

 
)، حيث المجاور بالاعتماد على بيانات الشكل  )2I A=   وجُهد النقطة

( )b   يساوي صفرًا، بسبب اتّصالها بالأرض. أجدُ جُهدَ النقطة( )a  
 : تُعدُّ الأرضُ موصلً ضخمًا يمكنه تفريغُ شحنة الأجسامملاحظة 

 بالأرض يصبح جُهده صفرًا.  المُتّصلة به؛ لذلك فإنّ أيّ جسمٍ يُوصَل

 الحل
( ) ( )

( ) ( )

3 12 1

3 2 12 1 2 0

4

a b

a

a

V I I V

V

V

+ − + =

+ − + =

=

× ×

× ×  

 

ال )  (23مث 

ال )  (24مث 
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معتمدا على البيانات المثبتة على عناصر الدارة الكهربائية  
 :   احسب المقاومات الداخلية للبطاريات  وبإهمالالمجاورة 

 

)فرق الجهد بير  النقطتير   (1 ),x y  والمفتاح  ( )S  مفتوح 

)( بعد غلق المفتاحAقراءة الأميبى ) (2 )S 

 الحل 

 الشكل  بيانات : المعطيات 

 

1) ( )S

 
 

( ) ( )16 4 I 2 2 4 0

12 8I 0

3
I 1.5A

2

+ − − + + =

− =

= =

  

 (X ) (Y  ) 

( )

( ) ( )

x y

x y

x y

V V V

V 16 4 I V

V V 16 4 1.5 10V

+  =

− + =

− = − =


  

 
2)  

 

 (X ) 

 
 

( )1 2 3 ........I 1I .I ..= +  

 (1 ) 

( ) ( )( )

( )

3 1

1 3

V 0

4 16 2 2 I 4I 0

.....4I 4 ..I 2 . 21

 =

− + + + =

+ =


  

ال )  (25مث 
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 (2 ) 

( ) ( )

( )

2 1

1 2

V 0

16 8 I 4I 0

4 ...I 8I .. 36 ..1

 =

+ − − =

+ =


  

1 2 3I 2A , I 1A , I 1A= = =  

 ( )2I 1A=  

 

 تخطيطيا لدارة  
َ
فإذا كانت قراءة  كهربائية،يمثل الشكل المجاور رسما

 الأميبى  

( )4A ،   وقراءة الفولتميبى( )14V   والمقاومات الداخلية للبطاريات

 :  احسب مهملة معتمدا على الشكل وبياناته المثبتة عليه 
 

)مقدار المقاومة   (1 )R      2)    مقدار القوة الدافعة الكهربائية( )   

 الحل 

) ، الشكل بيانات المعطيات )abI 4A , V 14V= =  

1 ) 

)( يسمى  6( والبطارية )3بفرض أن التيار المار في المقاومة )  )2I ( ويتحرك من النقطةh( إلى النقطة )d ) 

( )

a b

a 2 b

a b 2

2 2

V V V

V 8 3I V

V V 8 3I

14 8 3I I 2A

+  =

− − =

− − =

− =  =



  

 ( hعند النقطة )   ىكيرشوف الأول قاعدةطبق لمعرفة تيار المقاومة ن 
1 2

1 1

I I I

4 I 2 I 2A

= +

= +  =
  

 الان نطبق قانون فرق الجهد بين نقطتين عبر المقاومة  

( )

a b

a 1 b

a b 1

V V V

V I R 6 V

V V 6 I R

14 6 2R R 4

+  =

− − =

− − =

− =  = 



  

2) 

 نطبق قاعدة كيرشوف الثانية على المسار السفلي  

ال )  (26مث 
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( ) ( )2

V 0

6 3I 1 I 0

6 6 4 0 4V

 =

+  − − =

+  − − =   =


  

 لأول :  اؤال  ـــــــــــــــالس

 الآتية: المقاومية خصيصة فيزيائية للمادة، ومقاوميّة موصل تتّصف بإحدى الصفات  -1
 تزدادُ بزيادة طول الموصل وبزيادة مساحة مَقطعِه.  -أ
 تقلُّ بزيادة طول الموصل وبزيادة مساحة مَقطعِه.  -ب
 تزدادُ بزيادة طول الموصل وبنقصان مساحة مقطعه.  -ج
 تعتمدُ على نوع المادة وليس على أبعاد الموصل الهندسية.  -د
 
)يسري تيّار في مقاومة باتّجاه اليسار، كما في الشكل، إذا كان   -2 )aV  ثابتًا؛ فإنّه يمكنُ وصف الجُهد

( )bV  :بأنه 
) -أ )bV   أعلى من( )aV   وبزيادته يزداد التيّار ،( )I   
) -ب )bV   أعلى من( )aV  التيّار   يقل، وبزيادته( )I 
) -ج )bV  من أقل( )aV   وبزيادته يزداد التيّار ،( )I 
) -د )bV  من أقل( )aV  التيّار   يقل، وبزيادته( )I 
 
 تكون المقاومة المكافئة للمقاومتين في الدارة المجاورة:  -3
   1 -أ
  2 -ب
  3 -ج
  6 -د

 
)عندما تكون قراءة الفولتميتر في الدارة المبينة في الشكل   -4 )9V   وقراءة الأميتر( )1.5A  ّفإن

  المقاومة الداخلية للبطارية تساوي:
  1 -أ
 1.5 -ب
 2 -ج
 2.5 -د

 

سك( ف  ب ر ن  ث 
ات  )اج  ث   واج 
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) إذا كان التيّار الكهربائيّ في الشكل يساوي -5 )1.2A   فإنّ فرق الجُهد ،( )b aV V V = −  
   4V -ب  3.2V -أ
  4.8V -د  4.2V -ج

 الثاني ؤال  ـــــــــــــــالس
ي الدارة الكهربائية المجاورة 

 :   احسب ف 
 

ي المقاومة  (1
)القدرة الكهربائية المستنفذة ف  )4  

)مقدار التيار  (2 )3I  

 الحل 

 الشكل  بيانات : المعطيات 

 ( )( )2 2P I R 2 4 16W= = =1)  

 
2)  

( ) ( )

( ) ( )( )

3 1

3

3

3 3

25 I 1 1 3 I 4 1 0

25 I 5 2 5 0

25 10 5I

15 5I I 3A

+ − + + − + =

+ − − =

+ − =

=  =

            

 الثالث ؤال  ـــــــــــــــالس
ي الشكل المجاور ، إذا علمت أن 

)ف  )abV 12V=  والتيار

ي المقاومة 
)المار ف  )1   يساوي( )0.4A  .  ّوبالاتجاه المبير

 بإهمال المقاومات الداخلية للبطاريات احسب : 

)القوة الدافعة الكهربائية  (1 )2    

)قيمة المقاومة  (2 )R  

)قدرة البطارية  (3 )1    

 
 
 
 
 
 



 

70 
 

 الحل 

abV  المعطيات 12V , I 0.4A= = 

1 ) 
 نطبق قانون فرق الجهد بير  نقطتير  عن طريق المسار الايسر 

( ) ( )

( )

a b

a 2 b

2 ab

2

V V V

V 4 0.4 1 0.4 V

V 1.6 0.4

12 2 14V

+  =

+  −  +  =

 = + +

 = + =



  

2 ) 

ي المقاومة 
)نجد التيار المار ف  )20  

( )a 1 b

ab 1 1 1

V 20 I V

V 20I 12 20I I 0.6A

−  =

=  =  =
  

 
 

 
شوف الأول عند   (  aالنقطة )بتطبيق قاعدة كبر

2 1

2 2

I I I

0.4 I 0.6 I 0.2A

+ =

+ =  =
  

  فرق الجهد بير  نقطتير  عبر المسار الأيمن الان بتطبيق 

( )a b

ab

V 10 0.2 15 0.2R V

0.2R 13 V R 5

+  − + =

= −  = 
  

 
3)  
P I 0.2 15 3W=  =  =  

 الرابعؤال  ـــــــــــــــالس
على  اعتمادا الشكل المجاور يمثل جزءا من دارة كهربائية 

:  احسب البيانات المثبتة عليه   ما يلىي
 

) فرق الجهد بير  النقطتير   (1 )x , y    

)القوة الدافعة الكهربائية للبطارية  (2 )  

ي المقاومة   (3
)القدرة المستنفذة ف  )4   
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 الحل 
1)  

( ) ( ) ( )

( )

x y

x y

x y

x y

V V V

V 4 2 3 4 14 4 1 V

V 8 12 14 4 V

V V 10V

+  =

−  −  + −  =

− − + − =

− =



  

2)  
ي هذه البطارية  

شوف الأول لنجد التيار المار ف   نطبق قاعدة كبر
ً
 أولا

1 2

2 2

I I I

4 3 I I 1A

= +

= +  =
  

شوف الثانية على المسار المغلق    نطبق قاعدة كبر

( ) ( ) ( )

V 0

3 4 1 2 0

10V

 =

+ −  +  =

 =


  

3) 

( )( )2 2P I R 3 4 36W= = =  

 الخامسؤال  ـــــــــــــــالس
المثبتة   والبياناتعلى الدارة الكهربائية المرسومة جانبا  اعتمادا 
ما عليها )  :   احسب ( هاتهاا واتجبتسمية التيارات  وملبى  ي

 ما يأئى
 
 (  a( جهد النقطة )1

ي المقاومة  2
)( القدرة المستنفذة ف  )15   

  R( المقاومة المجهولة 3
 الحل 

1) 

( ) ( )

a b

a 1 1 1 1

a

a

V V V

V I r I 5 0

V 15 0.5 1 0.5 5 0

V 15 0.5 2.5 12V

+  =

−  + +  =

− +  +  =

= − − =



  

2)  

)الجهد على المقاومة   )15( هو نفسه جهد النقطةa) 

( )22 12V 144
P 9.6W

R 15 15
= = = =  

3) 

a
3

V 12
I 0.8A

R 15
= = =  
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ي 
شوف الأول نجد التيار الثائ   بتطبيق قاعدة كبر

1 2 3

2 2

I I I

0.5 I 0.8 I 0.3A

+ =

+ =  =
  

شوف الثانية على المسار الأيمير    لإيجاد قيمة المقاومة نطبق قاعدة كبر

( ) ( ) ( )

( ) ( )

2 2 3

V 0

I 10 1 R I 15 0

18 0.3 11 R 0.8 15 0

R 9

 =

− + + + + =

− + + + =

= 



  

 السادسؤال  ـــــــــــــــالس
الشكل المجاور يمثل جزءا من دارة كهربائية فرق الجهد بير    

)النقطتير    )x , y ( فولت 12يساوي ) على البيانات   اعتمادا

 :   احسب المثبتة عليه  

ي للنقطة  (1
)الجهد الكهربائ  )x   

)القوة الدافعة الكهربائية  (2 )   

ي الجهد عبر البطارية   (3
)الهبوط ف  )10V   

 الحل  

xyV  المعطيات 12V= 

 
ي الشكل 

بالاعتماد على الاتجاهات المفروضة للتيارات ف 
 المجاور فإن... 

 
 
 
 

1)  

xyV 12
I 4A

3 3
= = =  

شوف الأول عند التفرع )باستخدام قاعدة    (Yكبر

1 2

2 2

I I I

4 1 I I 3A

= +

= +  =
  

 
 
 

:  xالان يمكن حساب جهد النقطة )  ( كما يلىي
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( ) ( )

x Z

x 2

x

x

V V V

V 3I 2I 10 I 0

V 3 4 2 3 10 4 0

V 12V

+  =

− − + − =

− − + − =

=



  

2) 

( )

x Z

x

V V V

V 3I 10 I 0

12 3 4 10 4 0

6V

+  =

− + + − =

− + + − =

= −








 

 
3) 

V I r 4 1 4V =  =  =  

 بع الساؤال  ـــــــــــــــالس

ي الشكل : إذا كانت
ي الدارة المبينة ف 

)ف  )1 24V , 7V =  و =

( )1 2r r 1= =    وكان( )dV 3V= والنقطة (h ) تتصل بالأرض

ما  :   احسب التيارات المثبتة على الشكل  باتجاهملبى  ي
 ما يأئى

 

)مقدار كل من  (1 )1I , I  

)المقامة المجهولة   (2 )xR  

 الحل  
2) 

1 2 2I I I I 0.6 0.2 0.4A+ =  = − =  

 ( توازي 12،  6المقاومتان )   

eq

6 12
R 4

18


= =   

 

ي الجهد عبر المسار من )
)( عبر h( إل )dالتغبر ف  )2   

( )

( )

d x h

x

x

V 0.4 R 1 4 7 V

3 0.4 R 1 4 7 0

R 5

+ + + − =

+ + + − =

= 

 

 

1)  

dh d h

dh

V V V 3 0 3V

V IR

3
3 I 5 I 0.6A

5

= − = − =

=

=   = =

  

ي الجهد من 
)( عبر h( إل )d)لحسب التغبر ف  )1  

( )

( )

d 1 h

1

1

V I 2 1 2 4 V

3 I 2 1 2 4 0

1
I 0.2A

5

+ + + − =

+ + + − =

= =
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( )a

( )a

مُثّلت تغيّرات الجهد في دارة كهربائية بيانيًّا، كما في الشكل  
 . بالاعتماد على بيانات الشكل أجد كلّ من:المجاور

  التيّار الكهربائي في الدارة.  (1
 (، وقياساته.c( و ) bالعنصر الموصول بين النقطتين )  (2
 (، وقياساته.a( و ) dالعنصر الموصول بين النقطتين )  (3

 الحل
)( يمكن إيجاد التيار من خلال المقاومة المعلومة 1 )2  

( )6 3
1.5A

2

V
I

R

−
= = =  

( يعمل على رفع الجهد ثم ينخفض بشكل بسيط فهو عبارة عن c( و )b( العنصر الموصول بين النقطتين )2
 بطارية تحتوي على مقاومة داخلية حيث أن:

 

ال )  (1مث 
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12 3 9V = − =  
12 9

2
1.5

V
r

I

 −
= = =   

 ( يعمل على خفض الجهد فقط إذا فهو مقاومة d( و )c( العنصر الموصول بين النقطتين )3
9 0

6
1.5

V
R

I

−
= = =   

تتكوّن دارةٌ كهربائية من بطارية لها مقاومة داخلية 
)  ومقاومتين خارجيتين، يمرُّ فيها تيّار كهربائي )1.6A  

تغيرُّات الجُهد فيها بيانيًّا، (. مُثّلَت a( إلى ) aبالاتّجاه من ) 
 كما في الشكل المجاور. أجدُ ما يأتي: 

 القوّة الدافعة الكهربائيّة للبطارية.  (1
 المقاومة الداخلية للبطارية.  (2
 ( Aالمقاومة الخارجية ) (3
 ( Bالمقاومة الخارجية ) (4
 الحل

1 ) 
8V =  

2) 
8 6

1.25
1.6

V
r

I

 −
= = =   

3) 
6 4

1.25
1.6

A

V
R

I

 −
= = =  

4) 
4 0

2.5
1.6

B

V
R

I

 −
= = =  

ال )  (2مث 
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ي المجاور لها بالاعتماد  
ي الشكل بالرسم البيائ 

ي الجهد عبر الدارة الكهربائية البسيطة المبينة ف 
ات ف  إذا مثلت التغبر

 على المعلومات المثبتة على كل منها احسب مقدار كل من: 
 القوة الدافعة الكهربائية  (1
 قراءة الأميبى  (2
قراءة  (3

 الفولتميبى   
 
 
 
 
 
 
 
 

 الحل  
ي من ( 1

30V  الرسم البيائ  =   
2) 

 ( ) ( )

V I r

30 20 I 1

I 10A

 =

− =

=


   

3 ) 

ي الجهد عند عبور المقاومة الخارجية المكافئة ويساوي  
 تساوي التغبر ف 

)قراءة الفولتميبى )20 0 20V− =  

 أو 

( )( )

eq

eq

eq

1 1 1
R 2

R 12 2.4

V IR 10 2 20V

= +  = 

= = =

  

ال )  (3مث 


